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Magistrat der Stadt Kassel Kassel, 22. Januar 2018
Dezernat Biirgerangelegenheiten und Soziales

Anfrage der CDU-Fraktion vom 24. Oktober 2017
Vorlage Nr. 101.18.699
Standorte Unterkunftsplétze fiir Fliichtlinge

1. Frage:
Wie viele Standorte und Unterkunftsplatze fuir Fliichtlinge hat die Stadt angemietet?

Antwort:

Zwei Gemeinschaftsunterkiinfte wurden vom Amt fiir Hochbau und Gebaudebewirtschaftung
(-65-) angemietet. Bei sechs Gemeinschaftsunterkiinften besteht ein Miet- und Betreibervertag
zwischen Eigentiimer und dem Sozialamt der Stadt. Drei Gemeinschaftsunterkiinfte (Heinrich-
Steul-Schule, Im Druseltal und die Notunterkunft im ehemaligen Reno-Schuhmarkt) wurden in-
zwischen geschlossen.

2. Frage:
Mit wie vielen und mit welchen Geschéftspartnern wurden diesbeziiglich Vertrage geschlossen?

3. Frage:
Wie hoch sind die monatlichen Mietzahlungen fiir diese Unterkiinfte mindestens und tatsachlich?

4. Frage: )
Welche Laufzeiten haben die entsprechenden Vertrage?

5. Frage:
Wie viele Platze sind in den Unterkiinften derzeit belegt?

6. Frage:
Welche Belegungsquote ergibt sich daraus pro Unterkunft?

Antwort der Fragen 2-6:
Mit acht Geschaftspartnern wurden Vertrage geschlossen.

Mit der Bundesanstalt fiir Immobilienaufgaben wurde fiir die Gemeinschaftsunterkunft in der
Jagerkaserne ein unbefristeter Vertrag abgeschlossen. Seit Ende 2014 ist das Objekt mietfrei ge-
stellt. Es werden lediglich monatlich 2.000 € als Nebenkostenpauschale geleistet. Von den zur
Verfiigung stehenden 135 Platzen sind zurzeit 115 belegt. Das entspricht einer Belegungsquote
von 85,19 %.

Mit der Firma WohnWert Kassel GmbH wurde fiir die Gemeinschaftsunterkunft im Nordstadt-
quartier ein Vertrag mit einer Laufzeit bis zum 30.06.2021 abgeschlossen. Von den zur Verfii-
gung stehenden 276 Platzen sind zurzeit 208 belegt. Dies entspricht einer Belegungsquote von
75,36 %. Monatlich sind 96.840 € zu zahlen; dies entspricht dem Anspruch der Mindestbelegung.



7.

Mit Frau und Herrn Eren wurde fiir die Gemeinschaftsunterkunft in der Graf-Haeseler-Kaserne
ein Vertrag mit einer Laufzeit bis zum 30.04.2022 abgeschlossen. Von den zur Verfiigung ste-
henden 195 Platzen sind zurzeit 128 belegt. Dies entspricht einer Belegungsquote von 65,64 %.
Monatlich sind 80.000 € zu zahlen; dies entspricht dem Anspruch der Mindestbelegung.

Mit der Firma Vinber GmbH wurde fiir die Gemeinschaftsunterkunft Park Schonfeld ein Vertrag
mit einer Laufzeit bis zum 31.12.2019 abgeschlossen. Von den zur Verfiigung stehenden 400
Platzen sind zurzeit 225 belegt. Dies entspricht einer Belegungsquote von 56,25 %. Monatlich
sind 119.250 € zu zahlen; dies entspricht dem Anspruch der Mindestbelegung.

Mit der Firma City-Invest-Immobilien wurde fiir die Gemeinschaftsunterkunft in der Leipziger
Str. 35-37 ein Vertrag mit einer Laufzeit bis zum 31.08.2022 abgeschlossen. Von den zur Verfii-
gung stehenden 248 Platzen sind zurzeit 166 belegt. Dies entspricht einer Belegungsquote von
66,94 %. Monatlich sind 83.520 € zu zahlen; dies entspricht dem Anspruch der Mindestbelegung.

Mit der Firma AS Betriebs GmbH wurde fiir die Gemeinschaftsunterkunft Sanderhaus ein Vertrag
mit einer Laufzeit bis zum 31.12.2022 abgeschlossen. Von den zur Verfiigung stehenden 58
Platzen sind zurzeit 35 belegt. Dies entspricht einer Belegungsquote von 60,34 %. Monatlich sind

56.454 € zu zahlen; dies entspricht dem Anspruch der Mindestbelegung.

Mit der GWG Kassel wurde fiir die Gemeinschaftsunterkunft in der BunsenstralRe ein Vertrag mit
einer Laufzeit bis zum 31.08.2023 abgeschlossen. Von den zur Verfiigung stehenden 174 Platzen
sind zurzeit 120 belegt. Dies entspricht einer Belegungsquote von 68,97 %. Monatlich sind
105.398 € zu zahlen; dies entspricht dem Anspruch der Mindestbelegung.

Mit der Firma Memoglu GmbH wurde fiir die Gemeinschaftsunterkunft im Akazienweg ein Ver-
trag mit einer Laufzeit bis zum 31.10.2024 abgeschlossen. Die Wohnungen im Gebaude werden
nicht als Gemeinschaftsunterkunft genutzt. Zehn der 30 Wohnungen werden an Personen ver -
mietet, die Anspruch auf einen Wohnberechtigungsschein haben. Monatlich sind 119.559 € zu
zahlen. Die Mieteinnahmen werden von diesem Betrag abgesetzt. Beginn der Vermietung war im
November 2017.

Frage:
Durch wen erfolgen Zuweisungen in die einzelnen Unterkiinfte?

Antwort:
Die Zuweisungen in die einzelnen Unterkiinfte erfolgen durch das Sozialamt.

Frage:
Seit wann und bei welchen Objekten ist dem Magistrat bekannt, dass von der Stadt bezahlte Un-
terkunftsplatze offenbar an Dritte untervermietet werden?

Antwort:
Seit Freitag, dem 20. Oktober 2017 und nur in der Gemeinschaftsunterkunft in der Leipziger
StraRe 35-37.



9. Frage:
Gab es dafiir eine Genehmigung der Stadt?

Antwort:
Nein. Lediglich fiir den Zeitraum der Documenta wurden den Eigentiimern freigestellt, freie
Zimmer an Touristen zu vermieten.

10. Frage:

Hat die Stadt durch diese Untervermietung Einnahmen erzielt oder Aufwendungen erspart und
wenn ja, wie hoch sind bzw. waren diese?

Antwort: :

Bis jetzt wurden aus der uns bis Dato unbekannten Untervermietung keine Einnahmen erzielt
oder Aufwendungen erspart. Die Hohe der aus der Untervermietung erzielten Einnahmen ist uns
unbekannt. Wir haben dem Eigentiimer abgemahnt und aufgefordert, uns die Hohe seiner Ein-
nahmen mitzuteilen. Wir priifen, ob eine Abschdpfung ganz oder teilweise moglich ist.

na Friedrich
Biirgermeisterin





